
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 الوطني للامتحا�ت والمسابقاتالديوان 
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 واقتصاد  الشعبة: تسيير
    تاختبار في مادة: الر�ضيا

 4من  1صفحة 

د 30و سا 03المدة: 

◎

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 )نقاط 04(التمر�ن الأول: 
 عیّن الاقتراح الصح�ح الوحید من بین الاقتراحات الثلاثة في كلّ حالة من الحالات التال�ة مع التبر�ر: 

1( ( )nu  المتتال�ة الحساب�ة المعرّفة على  حدها العام�nu  3حیث 1nu n= − + 
1954ق�مة المجموع          1955 2022...u u u+ +  هي:  +

 272356  جـ)              −411447    ب)                          −11926 أ)   

)المتتال�ة  )2 )nv  عدد طب�عي جل كلّ أمن المعرّفة n    :1بـ
1

2n nv  هي متتال�ة:=−

  ولا هندس�ة حساب�ةلا   جـ)                     حساب�ة   ب)                                          هندس�ة) أ   

2ق�مة العدد الحق�قي  )3
21

1(1 )dx
x

   هي: ∫+

1 أ)
3    ب)    2

2 جـ)     2
3

4( f  الدالة العدد�ة المعرّفة على :2  بـ( ) 6 4f x x x= + +  ،( )C .تمثیلها الب�اني في معلم متعامد 
)محور تناظر المنحني         )C : هو المستق�م ذو المعادلة 

4x أ)    3    ب)                             = 0x− 3  جـ)               = 0x+ =

)نقاط 04(التمر�ن الثاني: 
) المستوي منسوب إلى معلم  ; ) ,  jO i



  .( )fC و ( )gC  العددیتین  نیدالتالتمث�لان الب�ان�ان للf  وg  ّن یفتالمعر
)2كما یلي   : على ) 1f x ax bx= + −

 
)2و    ) ( 1) ( 1)g x x x= + . عددان حق�ق�ان bو  aحیث −

x ،  3عدد حق�قي  جل كلّ أنّه من أ بیّن -أ  )1 2( ) 1g x x x x= + − −

 على  fدالة أصل�ة  لـ   gحتى تكون   bو  aالعددین ن عیّ  -ب
)  ،xعدد حق�قي  جل كلّ أنّه من أتحقّق  )2 ) ( 1)(3 1)f x x x= + −

)حلّل الع�ارة  -أ )3 ) ( )g x f x− 
)استنتج أنّ   -ب )fC  و( )gC .یتقاطعان في ثلاث نقط ُ�طلب تعیینها 



 
◎ 
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 4من  2صفحة 

 نقاط)  04( التمر�ن الثالث:

( )nu  المتتال�ة الحساب�ة المعرّفة على  ساسها وأr       2حیث 3 4

4 5

21
20

u u u
u u

     
  

3بیّن أنّ  -أ )1 7u 2rو   =   0uثم استنتج ق�مة   =
    nبدلالة   nuاُكتب  -ب      
0حیث    nS، المجموع  n اُحسب،  بدلالة -جـ       1 1...n nS u u u −= + + +  

2( ( )nv المعرّفة على  لعدد�ةالمتتال�ة ا 23 ـ:ب 2 n
nv = ×     

n  ،1بیّن أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي -أ 4n

n

v
v
  المتتال�ة  ثم استنتج طب�عة( )nv 

0حیث   ′nS  ، المجموعnاُحسب، بدلالة  -ب 1 1...n nS v v v −= + + +′  

n    :2نضع من أجل كلّ عدد طب�عي  )3
3n nw v=  

n،  2تحقّق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  -أ n
nw u=  

0حیث،   npاحسب   -ب 1 1...n nw w wp −= × × × 

 نقاط) 08التمر�ن الرا�ع: (

f الدالة العدد�ة المعرّفة علىD حیث{ }2D = − −   :بـ
2 3 3( )

2
x xf x

x
+ +=
+

   

   ( )C  تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس( ); ,O i j
 

 
احسب  -أ )1

2
lim ( )
x

f x


و    
2

lim ( )
x

f x


ثم فسّر النتیجتین ب�ان�ا.                                               

limاُحسب  -ب ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


   

)بیّن أنّ المستق�م  )2 )  1ذا المعادلةy x  مقارب مائل لـ( )C   ثم ادرس وضع�ة( )C  النس�ة إلى�( ) 
)بیّن أنّ النقطة  )3 2; 1)A − )مركز تناظر   − )C 

D،   2من  xبیّن أنّه من أجل كلّ عدد حق�قي  -أ )4
( 3)( 1)( )

( 2)
x xf x

x
+ +=′
+

   

 ثم شكّل جدول تغیراتها. fر الدالة ادرس اتجاه تغیّ  -ب
)اُكتب معادلة لـ  )5 )T   مماس( )C  0في النقطة ذات الفاصلة 
)أنشئ  )6 )T   ،( )    و( )C  

7( g الدالة العدد�ة المعرّفة على{ }2;2− −:بـ
2 3 3

( )
2

x x
g x

x
− +

=
− +

،( )gC
 

     .تمثیلها الب�اني في المعلم السابق

; من xدالة زوج�ة ثم تحقّق أنّه من أجل كلّ  gبیّن أنّ  -أ 2 2;0      −∞ − ∪ −   ،( ) ( )g x f x=  
)اشرح كیف �مكن إنشاء   -ب )gC   انطلاقا من( )C .انتهى الموضوع الأول  ثم أنشئه 

 



 
◎ 
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 4من  3صفحة 

 الثاني الموضوع
 نقاط) 04التمر�ن الأول: (

)،   xنضع من أجل كلّ عدد حق�قي   )1 ) 3 22 2 3P x x x x= − − − 
)،  xتحقّق أنّه من أجل كلّ عدد حق�قي  ) 2( 3)( 1)P x x x x= − + )المعادلة  حل في ثم  + ) 0P x = 

2( ( )nu 0المتتال�ة الهندس�ة التي حدها الأولu  وأساسهاq   0، حیث 2u 3و  = 2 1 02 2 3 0u u u u− − − =      
3بیّن أنّ  -أ 22 2 3 0q q q− − −     qثم استنتج ق�مة   =
n   ،2تحقّق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  -ب        3n

nu = ×  

،   nنضع من أجل كلّ عدد طب�عي  )3
3

n
n n

uw =                                                      

0حیث :  nSاحسب المجموع  1 ...n nS w w w= + + + 
 

 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
( )nu المتتال�ة العدد�ة المعرّفة على   :0بـ 2u = 1و    − 5 20n nu u+ = + 
 2uو  1uاحسب  -أ )1

n  ،1من أجل كلّ عدد طب�عي أنّه  تحقّق  -ب 5 5( 5)n nu u+ + = +  
n  ،5nuمن أجل كلّ عدد طب�عي برهن �التراجع أنّه  -أ )2 > −  

)ادرس اتجاه تغیّر المتتال�ة  -ب )nu  
)نعتبر المتتال�ة العدد�ة  )3 )nv المعرّفة على  : 5بـn nv u= + 

)تحقّق أنّ المتتال�ة    )nv  ثم اكتب ع�ارة  5هندس�ة أساسهاnv  بدلالةn 
0حیث:     nS، المجموع nاحسب،  بدلالة  )4 1

...
n nS u u u= + + + 

 

 نقاط) 04(التمر�ن الثالث: 
 أجب �صح�ح أو خاطئ مع التعلیل في كلّ حالة من الحالات التال�ة: 

1( ( )nu المتتال�ة الحساب�ة المعرّفة على    0حیث 1u 4و      = 3u =  
)حدّ من حدود 1012العدد     )nu 

2( f وg الدالتان المعرفتان على  :بـ( ) ( 1)(3 3)f x x x= + )2و  − ) ( 1)( 2)g x x x x= + − −     
g  هي الدالة الأصل�ة للدالةf  1والتي تنعدم عند−     

3(   α  : 3عدد حق�قي.  نضع 5a α= +     ،5 3b α= +     ،7 1c α= + 
 بهذا الترتیب هي حدود متتا�عة من متتال�ة حساب�ة .  a ،b ،cالأعداد  

4(   f الدالة المعرّفة على   :بـ
2

2
3 1( ) 1

1
xf x x
x

+
= − +

+
  

1yالمستق�م ذو المعادلة  x=  ∞+عند fمقارب مائل لمنحني الدالة  −



 
◎ 
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 4من  4صفحة 

 نقاط) 08التمر�ن الرا�ع: (

 f  الدالة العدد�ة المعرّفة على{ }1−   : بـ 
( )2( ) 1

1
xf x x

x
= − + +

−
 

  ( )fC  تمثیلها الب�اني  في المعلم المتعامد المتجانس( ); ,O i j
 

. 

limاحسب  -أ )1 ( )
x

f x
→−∞

limو    ( )
x

f x
→+∞

  
احسب  -ب 

1
lim ( )
x

f x
→

 وفسّر النتیجة ب�ان�ا. 

}من   x بیّن أنّه من أجل كلّ  -أ )2 }1−   ،
2

3
( 3 4)( )

( 1)
x x xf x

x
− − +′ =

−
 

]متزایدة تماما على  f بیّن أنّ  -ب [ومتناقصة تماما على كلّ من  1;0] [و  ∞−0;[ [1;+ ∞   
 fشكّل جدول تغیّرات الدالة  -جـ

) ن أنّ بیّ  -أ  )3 )fC  قبل مستق�ما مقار�ا مائلا�(  �طلب تعیین معادلة له. ∆(
)اُدرس وضع�ة -ب )fC النس�ة إلى� ( )∆. 
)بیّن أنّ   -جـ      )fC  قطع حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتها�α  2,3حیث 2,4α< < 
)اُكتب معادلة لـ  -أ  )4 )T    مماس( )fC  1في النقطة ذات الفاصلة−  

)أنشئ  -ب )و   ∆( )fC
 

 

5( g  المعرّفة علىالدالة العدد�ة] )بـ :   ∞+;1] ) ( )g x f x=  ،( )gC    .تمثیلها الب�اني في المعلم السابق 

)بیّن كیف �مكن إنشاء - )gC  انطلاقا من( )fC   ثم أنشئ( )gC 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 انتهى الموضوع الثاني
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 عناصر الإجا�ة (الموضوع الأول)
 العلامة

 مجموع مجزأة

نقاط ) 04التمر�ن الأول (  
  بالاجا�ة الصح�حة هي   )1

):  التبر�ر )1954 2022 1954 2022
69

2
411447...u u u u= = −+ + + 

0.50 
0.50 

01 

  أ هي حةالاجا�ة الصح�  )2

1:   التبر�ر
2

2
n

nv  
 
 

=
  

1او 
1
2 nnv v+ =

   
 

0.50 
0.50 

01 

  بة هي حالاجا�ة الصح� )3

: التبر�ر 
2

1

2
21

1 3
2

1(1 ) x
x

dx
x

 = − =  
+∫

 
 

0.50 
0.50 

01 

   ة هي جـحالاجا�ة الصح� )4
)،  x∈من اجل كل: التبر�ر  6 )x− − ∈   ،( )( 6 ) f xf x− − = 

0.50 
0.50 

01 

نقاط ) 04التمر�ن الثاني (  
2�النشر والت�س�ط  أو التحلیل نجد:  -أ  )1 3 2( 1) ( 1) 1x x x x x+ − = + − −   0.50+0.25 

):x∈من اجل كل -ب 1.75 ) ( )g x f x=′  22 �كافئ 2 11 3 xax bx x + −+ − =   
3aو منه  2bو  = = 

0.50 
2×0.25 

 �النشر والت�س�ط  أو التحلیل نجد: )2
2 2 1( 1)(3 1) 3 xx x x + −+ − =   0.50 0.5 

)تحلیل الع�ارة -أ )3 ) ( ) ( 1)( 3)g x f x x x x− = + − 2×0.50 
1.75 

;0) :نقط التقاطع حدث�ا إ-ب 1)  و( 1;0) 0.25×3 (32;3)و 

 نقاط ) 04التمر�ن الثالث (
33 -أ  )1 21u 3 و منه  = 7u = 

  4 5 20u u  32�كافئ 3 20u r    2و ومنهr 0و = 1u = 
2×0.25 

2.50 
0.25+0.25 

0 -ب  2 1n u r n nu = + = +  0.50+0.25 

2 -جـ
0 1( )

2 nn
n u u nS −= + =  0.50+0.25 

 -أ  )2
2 2

2
1 3 2

3 2
4

n

n
n

n

v
v


 




 ومنه( )nv  0.25+0.25 متتال�ة هندس�ة 
01 

4 -ب 1n
nS = −′  0.25+0.25 

)  -أ  )3 )2 2 13 2 2 22 2
3 3

nun n
n nw v += × = ==   0.25 

22  -ب 0.50 2nS n
np = =  

 
0.25 

 

 

 5من  1فحة صال
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نقاط ) 08التمر�ن الرا�ع (  
    أ )1

2
lim ( )
x

f x


    و
2

lim ( )
x

f x


 
0.50+0.50 

2xالتفسیر الب�اني:   1.75     لـ معادلة مستق�م مقارب fC                        0.25 

lim  ب ( )
x

f x


  وlim ( )
x

f x


   0.25+0.25 

2( 
 1y x :( )

 
مقارب لأنّ:مستق�م  

1( ) ( 1)
2

f x x
x

  
  

 lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


    ، lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


   

( )C أعلى( )  في] [2;− +∞  ’ ( )C اسفل ( )   في] [; 2−∞ − 

0.25 
2×0.25 
2×0.25 

1.25 

3( ( 2; 1)A − fx لأن مركز التناظر − D∈4و fx D− − ∈ 

( ) 2( 4 )f x f x −− − + = 
2×0.25 0.5 

4( 
 

    -أ 
2

2 2
4 3 ( 3)( 1)( )

( 2) ( 2)
x x x xf x

x x
+ + + += =′
+ +

 2×0.50 

2 

[متزایدة تماما على كل منf-ب  ]; 3−∞ ]و  − [1;− +∞ 
     f متناقصة تماما على كل من] ]2; 1− ]و  − [3; 2− − 
 fجدول تغیرات   

 

0.25 
0.25 

0.5 

)معادلة للمماس  )5 )T : 3 3
4 2

xy += 0.50 0.50 

)إنشاء  )6 )T   ،( )    و( )C 

 

0.25 

01 0.25 

0.5 

 01 0.25 دالة زوج�ة gتب�ان أن -أ )7

2 3 4 5-1-2-3-4-5-6

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

 5من  2فحة صال
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;من  xمن أجل كلّ  - 2 2;0      −∞ − ∪ −   ،( ) ( )g x f x=  
0.25 

;على     -ب 2 2;0      −∞ − ∪ − ( )gC ینطبق على( )C و ( )gC   

  متناظر �النس�ة الى حامل محور التراتیب

          

 
0.25 

)إنشاء  - )gC   
 

 

0.25 

 عناصر الإجا�ة (الموضوع الثاني)

نقاط ) 04التمر�ن الأول (  
1(  

2 3 2( 3)( 1) 2 2 3x x x x x x− + + = − − − 

 ( ) 0P x )2تكافئ  = 3)( 1) 0x x x− + + 3x ومنه = =  

0.75 
1.50 

0.50+0.25 

3  -أ )2 2 1 02 2 3 0u u u u− − − 3تكافئ    = 2
0 0 0 02 2 3 0u q u q u q u− − − = 

3و منه     22 2 3 0q q q− − − 3qاذن   = = 
0.50+0.25 

1.75 

0  -ب 2 3n n
n u qu = × = × 0.50+0.50 

2لدینا     )3
3

n
n n

uw = )2ومنه   = 1)nS n= +                                                      0.50+0.25 0.75 

 نقاط ) 04التمر�ن الثاني (
1 -أ )1 10u 2و  = 70u = 0.50+0.50 

1.50 
1-ب 5 (5 20) 5 5( 5)n n nu u u+ + = + + = + 0.50 

5nuالبرهان �التراجع على أنّ:   -أ )2 > − 0.25+0.50 
1.25 

1 -ب 4( 5) 0n n nu u u+ − = + )منه و  < )nu0.25+0.25 متزایدة تماما 
1لدینا  )3 5n nv v+ )و منه   = )nv  5هندس�ة أساسها 

3 5n
nv = × 

0.50 
0.75 

0.25 

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

 5من  3فحة صال
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5nلدینا  )4 nu v= )ومنه  − )13 5 1 5( 1)
4

n
nS n+= − − + 0.25+0.25 0.50 

)نقاط  04التمر�ن الثالث (  
11 صح�ح لأن: )1

2nu n= 2022: و  + 1012u = 0.50+0.50 01 

)صح�ح لأن:   )2 ) ( )g x f x   و( 1) 0g       0.50+0.50 01 
2bصح�ح لأنّ :  )3 a c     0.50+0.50 01 

)خاطئ لأن :   )4 )lim ( ) 1 0
x

f x x
→+∞

− + ≠ 0.50+0.50 01 

نقاط ) 08التمر�ن الرا�ع (  
lim  -أ )1 ( )

x
f x


  وlim ( )

x
f x


 0.50+0.50 

-ب 2
1

lim ( )
x

f x


 

1xالتفسیر الب�اني  :   للمنحني  معادلة مستق�م مقارب( )fC  

0.50 

0.50 

2( 

    
    -أ

2

3
( 3 4)( )

( 1)
x x xf x

x
− − +′ =

−    
 0.75 

2 

)إشارة   -ب   )f x′ 
 f متزایدة تماما على[ [0;1   

 f تماما على كلّ من متناقصة] [و  ∞−0;[ [1;+ ∞ 
 

0.25 
0.25 
0.25 

 جدول التغیرات -جـ

 

0.5 

)   -أ )3 1yذو المعادلة  ∆( x= − )مائل لـ    قاربستق�م مم + )fC 0.5 

1.75 

    -ب
( )2( ) ( 1)

1
xf x x

x
− − + =

− 
      ( )fC أعلى( )على   0;1 1;   و( )fC اسفل ( ) على

 ;0 

3×0.25 

 0.5 الق�م المتوسطة  مبرهنة    -جـ

)معادلة لـ    -أ )4 )T   : 3
4

y x += − 0.75 1.75 
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)إنشاء    -ب  و   ∆(
 ( )fC
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5( ( )gC  ینطبق على( )fCعلى   ;1 1;   و( )gC   یناظر( )fC 

 على�النس�ة إلى محور الفواصل  ;  
 

0.25 
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)إنشاء  )gC 

 

0.25 
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